
Πέμπτο Μήνυμα 
Ο Ενοικών Χριστός 

Αναγνώσματα από την Αγία Γραφή: Ρωμ 8:9-11, 28-29 
I. Η προς Ρωμαίους 8 μπορεί να θεωρηθεί ως το επίκεντρο ολόκληρης της Αγίας Γραφής 

και το κέντρο του σύμπαντος. Συνεπώς, αν βιώνουμε την προς Ρωμαίους 8, θα 
βρισκόμαστε στο κέντρο του σύμπαντος. 

II. Το κεφάλαιο 8 στην προς Ρωμαίους επιστολή δεν είναι δογματικό αλλά βιωματικό. 
Δεν μιλάει για το δόγμα της Τριάδας, αλλά για την εμπειρία της Τριάδας στην 
χριστιανική ζωή. 

III. Η προς Ρωμαίους 8 αποκαλύπτει ότι ο επεξεργασμένος Τριαδικός Θεός, που είναι ο 
νόμος του Πνεύματος της ζωής, παρέχει τη θεία ζωή στους πιστούς για τη διαβίωσή 
τους—Ρωμ 8:2, 6, 10-11, 26-29. 

IV. Η προς Ρωμαίους 8 αφορά το ζωοποιό Πνεύμα, που περιλαμβάνει τα πάντα, ως την 
τελική ολοκλήρωση του Τριαδικού Θεού. Αυτό το Πνεύμα μας κάνει όμοιους με τον 
Χριστό στη ζωή, τη φύση και την έκφραση. Αυτό είναι το όγδοο κεφάλαιο στην προς 
Ρωμαίους επιστολή. 

V. «Εσείς, όμως, δεν είστε τής σάρκας, αλλά του Πνεύματος, αν το Πνεύμα τού Θεού 
κατοικεί μέσα σας»—Ρωμ 8:9α: 
Α. Αυτό το κεφάλαιο μάς αποκαλύπτει πώς ο Τριαδικός Θεός—ο Πατέρας (Ρωμ 8:15), ο 

Υιός (εδ. 3, 29, 32) και το Πνεύμα (εδ. 9, 11, 13-14, 16, 23, 26)—παρέχει τον εαυτό 
Του ως ζωή (εδ. 2, 6, 10, 11)   μέσα στον τριμερή άνθρωπο—στο πνεύμα, την ψυχή 
και το σώμα—ώστε να μας κάνει γιους Του (εδ. 14-15, 19, 23, 29, 17) για τη 
συγκρότηση του Σώματος του Χριστού (Ρωμ 12:4-5). 

Β. Εάν αφήσουμε το Πνεύμα του Τριαδικού Θεού να κατοικήσει μέσα μας, τότε στην 
εμπειρία μας θα είμαστε εν πνεύματι, δεν θα είμαστε πλέον στη σάρκα. 

Γ. Αν πράγματι συμβεί αυτό, ο Τριαδικός Θεός ως το Πνεύμα θα μπορεί να εξαπλώνεται 
από το πνεύμα μας (Ρωμ 8:10) εις την ψυχή, που αντιπροσωπεύεται από τον νου μας 
(εδ. 6), και τελικά θα ζωοποιήσει ακόμα και το θνητό μας σώμα (εδ. 11). 

VI. «Αλλά, αν κάποιος δεν έχει το Πνεύμα τού Χριστού, αυτός δεν είναι δικός του»—Ρωμ 
8:9β: 
Α. Αυτό δείχνει ότι το να είμαστε του Χριστού εξαρτάται από το Πνεύμα Του. 
Β. Αν δεν υπήρχε το Πνεύμα του Χριστού, ή αν ο Χριστός δεν ήταν το Πνεύμα, δεν θα 

υπήρχε τρόπος να ενωθούμε με Αυτόν και να ανήκουμε σε Αυτόν. 
Γ. Ωστόσο, ο Χριστός είναι όντως το Πνεύμα (Β΄ Κορ 3:17), είναι μαζί με το πνεύμα μας 

(Β΄ Τιμ 4:22) και είναι ένα πνεύμα με μας (Α΄ Κορ 6:17). 
Δ. Το Πνεύμα του Θεού και το Πνεύμα του Χριστού δεν είναι δύο Πνεύματα αλλά ένα. 
Ε. Ο Παύλος χρησιμοποιεί αυτούς τους όρους εναλλακτικά, υποδεικνύοντας ότι το 

ενοικούν Πνεύμα της ζωής στην προς Ρωμαίους 8:2 είναι το ζωοποιό Πνεύμα του 
Τριαδικού Θεού που περιλαμβάνει τα πάντα. 

ΣΤ. Ο Θεός, το Πνεύμα και ο Χριστός αναφέρονται στην προς Ρωμαίους 8:9. 
Ζ. Δεν βρίσκονται τρία πρόσωπα μέσα μας αλλά μόνο ένα, το τριαδικό Πνεύμα του 

Τριαδικού Θεού—Ιω 4:24, Β΄ Κορ 3:17, Ρωμ 8:11. 
VII. «Αν όμως ο Χριστός είναι μέσα σας, αφενός το σώμα είναι νεκρό εξαιτίας της 

αμαρτίας, αφετέρου το πνεύμα είναι ζωή εξαιτίας της δικαιοσύνης»—Ρωμ 8:10: 
Α. Η φράση «ο Χριστός…μέσα σας» αποτελεί το κρίσιμο σημείο στην προς Ρωμαίους 

επιστολή: 
1. Στο κεφάλαιο 3 ο Χριστός είναι στον σταυρό, χύνοντας το αίμα Του για τη λύτρωσή 

μας. 



2. Στο κεφάλαιο 4 ο Χριστός είναι στη ανάσταση. 
3. Στο κεφάλαιο 6 είμαστε εν Χριστώ. 
4. Στο κεφάλαιο 8 ο Χριστός είναι το Πνεύμα μέσα μας. 

Β. Πριν να πιστέψουμε στον Κύριο, εσωτερικά το πνεύμα μας ήταν νεκρό και εξωτερικά 
το σώμα μας ήταν ζωντανό. 

Γ. Τώρα που έχουμε τον Χριστό μέσα μας, παρόλο που εξωτερικά το σώμα μας είναι 
νεκρό εξαιτίας της αμαρτίας, εσωτερικά το πνεύμα μας είναι ζωή εξαιτίας της 
δικαιοσύνης. 

Δ. Ο ερχομός του Χριστού μέσα μας ως ζωή εκθέτει την κατάσταση θανάτου του σώματός 
μας. 

Ε. Μέσα στο πνεύμα μας βρίσκεται ο Χριστός το Πνεύμα, ως δικαιοσύνη, που έχει ως 
αποτέλεσμα τη ζωή. Όμως στη σάρκα μας βρίσκεται ο Σατανάς ως αμαρτία, που έχει 
ως αποτέλεσμα τον θάνατο. 

ΣΤ. Μέσω της πτώσης του ανθρώπου, η αμαρτία εισήλθε στο ανθρώπινο σώμα, φέρνοντας 
μαζί της τον θάνατο, με αποτέλεσμα το σώμα να νεκρωθεί και να γίνει αδύναμο στα 
πράγματα του Θεού: 
1. Μολονότι ο Θεός καταδίκασε την αμαρτία στη σάρκα (Ρωμ 8:3), η αμαρτία ούτε 

ξεριζώθηκε ούτε εξαλείφθηκε από το πεσμένο σώμα του ανθρώπου. 
2. Συνεπώς, το σώμα μας είναι ακόμα νεκρό. 

Ζ. Το πνεύμα στην προς Ρωμαίους 8:10 είναι το αναγεννημένο πνεύμα του ανθρώπου, 
που είναι σε αντίθεση με το πεσμένο σώμα του ανθρώπου. 

Η. Το πνεύμα που είναι ζωή εξαιτίας της δικαιοσύνης αναφέρεται στο ανθρώπινο πνεύμα 
μας, όχι στο Πνεύμα του Θεού. 

Θ. Το πνεύμα μας όχι μόνο αναγεννήθηκε και ζωοποιήθηκε, αλλά έγινε και ζωή: 
1. Όταν πιστέψαμε στον Χριστό, Εκείνος εισήλθε στο πνεύμα μας, ως το θείο Πνεύμα 

της ζωής, και αναμείχθηκε με αυτό. 
2. Αυτά τα δύο πνεύματα, ως εκ τούτου, έγιναν ένα πνεύμα—Α΄ Κορ 6:17. 

Ι. Με τη δικαίωση του Θεού λάβαμε δικαιοσύνη, η οποία είναι ο ίδιος ο Τριαδικός Θεός 
που εισέρχεται στην ύπαρξή μας, μέσα στο πνεύμα μας—Ρωμ 8:10: 
1. Αυτή η δικαιοσύνη έχει ως αποτέλεσμα τη ζωή—Ρωμ 5:18, 21. 
2. Τώρα το πνεύμα μας δεν είναι απλώς ζωντανό, το πνεύμα μας είναι ζωή. 

VIII. «Αν το Πνεύμα εκείνου, που ανέστησε τον Ιησού από τους νεκρούς, κατοικεί μέσα σας, 
αυτός που ανέστησε τον Ιησού από τους νεκρούς, θα ζωοποιήσει και τα θνητά σας 
σώματα, διαμέσου τού Πνεύματός του, που κατοικεί μέσα σας»—Ρωμ 8:11: 
Α. Σε αυτό το εδάφιο έχουμε ολόκληρο τον Τριαδικό Θεό—Εκείνον «που ανέστησε τον 

Ιησού από τους νεκρούς», τον Χριστό και το Πνεύμα Του, «που κατοικεί μέσα σας». 
Β. Ο Χριστός παρέχει τον εαυτό Του στους πιστούς, όπως φαίνεται από τη φράση 

«ζωοποιήσει τα θνητά σας σώματα». Αυτό υποδεικνύει ότι η χορήγηση δεν λαμβάνει 
χώρα μόνο στο κέντρο της ύπαρξής μας, αλλά και στο εξωτερικό, δηλαδή σε ολόκληρη 
την ύπαρξή μας. 

Γ. Η ζωοποίηση δεν αναφέρεται στη θεία θεραπεία, αλλά στο αποτέλεσμα του να 
αφήνουμε το Πνεύμα του Θεού να κατοικήσει μέσα μας και να διαποτίσει ολόκληρη 
την ύπαρξή μας με τη θεία ζωή.  

Δ. Με αυτόν τον τρόπο ο Χριστός ζωοποιεί το θνητό μας ετοιμοθάνατο σώμα, όχι απλώς 
για να το θεραπεύσει, αλλά για να είναι ζωντανό ώστε να εκτελέσει το θέλημά Του. 
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